
MANEJO AGRONÓMICO

DESHIJE

Esta práctica cultural que consiste en la eliminación de los rebrotes y tiene por objeto mantener la 

densidad adecuada por unidad de superficie, un espaciamiento uniforme entre plantas, regular el 

número de hijos por unidad de producción, seleccionar los mejores hijos eliminando los 

deficientes y excedentes. Con deshijes constantes y eficientes se obtiene mayor producción 

distribuida durante todo el año. La unidad de producción, está constituida por la planta madre, el 

hijo y el nieto.

En una planta de banano hay tres clases de hijos: hijo de espada, hijo de agua e hijo de rebrote.

Los hijos de espada o puyones.- Son los que nacen profundos y alejados de la base de la planta 

madre, crecen fuertes y vigorosos. El follaje termina en punta, de ahí su nombre y es el mejor 

ubicado.

Los hijos de agua.- Son los que desarrollan hojas anchas a muy temprana edad debido a 

deficiencias nutricionales. Siempre deben ser eliminados y se utilizan cuando hay un solo hijo de 

espada.

Los rebrotes.- Son los hijos que vuelven a brotar luego de haber sido cortados, también 

desarrollan hojas anchas prematuramente y se parecen a los hijos de agua con la diferencia que 

se nota la cicatriz donde se hizo el corte. La rapidez de crecimiento de estos rebrotes decide la 

frecuencia de los deshijes.

Cuando se realiza el deshije los cortes con machetes deben hacerse lo más profundo posible 

tratando de eliminar la yema de crecimiento del hijo evitando el rebrote; el corte se dirige de 

adentro hacia afuera para no herir a la madre, luego se procede a cubrir la parte cortada.


